



# 智庫倡建灣才通 增港青北上就業支援

## 調研報告提八項建議 添實習機會與補貼聚才

鼓勵香港青年到大灣區內地城市工作的大灣區青年就業計劃已運行3年多，不過，不少參加者因種種原因而在中途退出。香港廣州青年總會與「灣區智匯」昨日發布《2024年大灣區青年就業計劃調研報告》(下稱「調研報告」)，向特區政府提出八項建議(見表)，包括建議政府與各方企業和社團攜手建立「灣才通」人才庫；表揚願及人才長遠發展的優秀企業；按照參加者學歷提升補貼額度等，以真正實踐灣區人才理念，助力整個大灣區共贏發展。

◆香港文匯報記者 黃書蘭

調研報告指出，大灣區青年就業計劃自2021年起試行，並於2023年起常態化推行，資助企業聘請並派駐香港青年到大灣區內地城市工作。

惟計劃於2021年試行時，有約40%參加者中途退出計劃，原因包括有些企業沒有提供完善的職業生涯規劃和在職培訓；將計劃參加者視作臨時工，沒打算長遠聘請等。

### 港青具英語及國際視野優勢

是次調研於今年5月至6月進行，612名香港青年透過回覆網上問卷方式參與調研，其中105人曾參加大灣區青年就業計劃。香港廣州青年總會與「灣區智匯」又走訪了7家大型企業，評估香港青年赴大灣區內地城市發展的意向，以及計劃成效。

調研結果顯示，約一半受訪者認同港青在大灣區內地城市工作具備優勢，包括逾70%人肯定香港青年在英語能力和國際視野上有優勢，在從事開展跨境及國際業務上具備一定競爭力。

在計劃成效方面，近70%受訪者認同計劃具吸引力，約65%人表示因此獲得更高的薪酬待遇；50%人表示計劃日後在大灣區內地城市長遠發展；近50%人表示希望更了解大灣區內地城市。

### 受訪者認同北上充滿機遇

同時，受訪者普遍認同大灣區內地城市充滿機遇，認為計劃由特區政府主辦，官方認可，對參與企業的質素較有信心。

而計劃提供了香港青年進入大型企業的快車道，入職門檻和渠道較一般的校招和社招低，就業崗位也較多元化。



圖為過去大灣區青年就業計劃招聘博覽，不少青年到場尋覓發展機遇。資料圖片

### 調研報告八大建議

1. 搭建「灣才通」人才庫
2. 設十大灣區優秀人才和企業評選機制
3. 設立統一招聘平台，強化線上招聘
4. 按學歷提升補貼額度，擴大計劃吸引力
5. 成立諮詢委員會，強化政府與青年和業界溝通機制
6. 加強校園宣傳，推廣「實習+就業」模式
7. 鼓勵更多社團、企業制定職業生涯規劃和培訓方案，並與評優機制掛鉤
8. 加強參與企業背景審查，提供清晰指引

來源：《2024年大灣區青年就業計劃調研報告》發布會  
整理：香港文匯報記者 黃書蘭



◆香港廣州青年總會與「灣區智匯」昨日發表《2024年大灣區青年就業計劃調研報告》。

調研報告向特區政府提出的建議指出，要搭建「灣才通」人才庫，整合現有各政策局舉辦的不同大灣區實習、就業計劃，儲備具備內地工作經歷、善於開展大灣區業務的灣區人才，為大家提供人才職業配對、求職支援、生涯規

劃、文化風情體驗、持續進修培訓、創業支援等等。

### 倡推廣「實習+就業」模式

報告又建議特區政府加強校園宣傳，推廣「實

習+就業」模式，鼓勵更多社團、企業制訂職業生涯規劃和培訓方案，並與評優機制掛鉤，以及加強參與企業的背景審查，並加強派員到工作場所進行突擊實地視察，保障香港青年應有的勞工權益。

# 未來科學大獎下月揭曉 頂尖學者雲集啟迪青年

香港文匯報訊(記者 鍾健文)被譽為「中國諾貝爾獎」的未來科學大獎，設有三大獎項，單項獎金達100萬美元。主辦單位將於8月16日在香港與北京同步連線直播揭曉得獎名單，而未來科學大獎周亦將於11月1日至3日第二次在香港舉行，主題為「年度科學盛事，啟迪未來之光」，除了會有頒獎典禮外，還包括一系列焦點活動，包括匯集諾貝爾獎得主及國際知名科學家的科學峰會，活動擬邀請9歲就超越挑戰本屆文憑試數學及數學延伸部分M2而考獲5\*及5\*\*的神童梁智仁，參加與科學家對話的環節。

由香港未來科學大獎基金會於2016年設立的未來科學大獎，設有生命科學獎、物質科學獎和數學與計算機科學獎，今年會在11月3日舉行頒獎典禮，是業界盛事。獎項旨在獎勵於內地、香港、澳門和台灣取得傑出成果的科學家，並激發青年人的科學精神和熱情，從而吸引更多人投身科學事業。

### 諾獎得主演講 眾泰斗預熱科普

2024年未來科學大獎周程序委員會聯席主席、香港科學院創院院士、香港大學首席副校長任詠華昨日介紹指，未來科學大獎周將於11月1日至3日在香港舉行，屆時會有豐富的科學交流活動，除了頒獎典禮，還有獲獎者與青少年對話、科學峰會、科技論壇、亞洲青年科學家會議等，當中更選得2021年諾貝爾化學獎得主Benjamin List擔任科學峰會演講嘉賓。

任詠華表示，在大獎周舉行之前，設有多場科普活動，包括由香港科學院院長、「無創產檢之父」盧煜明和數學家莫毅明擔任講者的「科學點燃青春—Hello



◆左起：任詠華、王強。香港文匯報記者金文博攝

Scientists你好科學家」座談會；10月4日至11月4日於香港科學館舉行的2024未來科學大獎展覽，當中會展出歷屆獲獎者的研究，並特設5名香港獲獎者的專區，介紹他們踏上科學家之路的經歷與趣事，例如盧煜明如何從沖煮杯麵受啟發，從孕婦的血漿中找出胎兒的DNA。

去年逾2,000人親身參與大獎周各場活動，全球共有超過1,100萬人觀看大獎周活動的網上直播或轉播，單是科學峰會已有746萬人次在網上觀看，而今年的大獎周各項活動亦繼續設網上直播讓公眾參與。

未來科學大獎捐贈人代表王強表示，大獎於明年將踏入第十年，主辦方決定成立永久運作基金，使該獎成為可持續發展的百年大獎，弘揚科學家的成就，並不斷啟迪青少年投身科學家行列。

# 內地招文憑試生計劃陸續發布錄取結果

香港文匯報訊(記者 高鈺)中學文憑試(DSE)放榜後，考生不同的升學出路相繼進入錄取程序。有138所內地高等院校參與的內地高校招收香港中學文憑考試學生計劃，昨日開始發布第一志願錄取的結果。香港特區政府教育局提醒，相關同學可登入廣東省教育考試院網頁內的「香港文憑試招生錄取(學生端)」(錄取系統)(eca.gd.gov.cn)查詢，各內地院校其後亦會分批公布第二至第四志願結果。

內地升學是港生近年熱門出路，內地招文憑試生計劃是主要途徑之一。該計劃首輪錄取結果第一志願已於昨日下午3時起公布，而第二志願則會於周五(7月26日)下午5時起可透過錄取系統查閱，第三志願及第四志願錄取結果的發布時間則分別為7月29日及30

日。教育局表示，如學生達到文憑試最低錄取要求，即中英數及公民科四個核心科「332A」，而於首輪公布未獲錄取，則可於7月30日下午4時至8月1日下午4時期間，經錄取系統完成網上遞交補錄志願的程序。補錄階段同學可填報兩所院校志願，內地院校會於8月3日及4日分批公布補錄階段第一及第二志願的錄取結果。各獲首輪錄取或補錄的港生，稍後可收到有關院校以郵寄或電子方式發出的入學通知書。如有任何疑問，同學可直接與院校聯繫，各院校招生辦公室的聯絡資料，可瀏覽教育局內地招文憑試生計劃網頁ed.gov.hk/admissionscheme。

# 法律界辦灣區研討會 助同行把握發展機遇

香港文匯報訊 政制及內地事務局粵港澳大灣區發展辦公室和香港貿易發展局昨日舉辦「GoGBA行業系列：GoGBA法律界研討會」，聚焦探討香港法律服務業人才和企業可如何貢獻並受惠於大灣區的高質量發展，並善用不同大灣區城市所提供的優惠政策措施，以開拓大灣區的業務。

粵港澳大灣區發展專員陳潔玲在研討會上致辭時表示，在中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議通過的決定中，強調推動大灣區更好發揮高質量發展動力源作用，並支持港澳打造國際高端人才集聚高地，和健全港澳在國家對外開放中更好發揮作用機制。當前，粵港澳大灣區建設已進入提速換檔、縱深推進的新階段，大灣區建設必定能為香港的專業服務帶來更寬廣的發展空間，因此特區政府亦會以更深入的方式、集中探討不同行業包括法律界的人才和企業可如何用好大灣區的重要機遇，同時助力推動大灣區的高質量發展。

她指出，在「一國兩制」下，香港是國家唯一的普通法司法管轄區，亦是亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心，一直深受國際商界及投資者信任。今年4月，律政司首次發布了《粵港澳大灣區法治建設行動綱領》，確立「三連、兩通、一灣區」的基本方針，推進機制、規則和人才三方面的聯通，以發揮大灣區「一國、兩制、三法域」的獨特優勢。香港的法律界能在大灣區的高質量發展中擔當重要角色。

出席昨日研討會的嘉賓還有廣州市南沙區司



◆粵港澳大灣區發展專員陳潔玲在GoGBA法律界研討會上致辭。

法局及深圳市前海管理局的領導，他們分別介紹南沙和前海適用於法律服務業的優惠政策措施。在討論環節中，多位來自香港及廣州的法律服務專家分享了香港法律人才在大灣區建設中享有的獨特優勢和內地企業對香港法律服務的需求，以至開拓大灣區業務的策略等。

粵港澳大灣區發展辦公室和貿發局推出GoGBA行業系列，旨在為業界提供更具體、更深入和具針對性的資訊和支援。除主題演講及討論外，研討會會場亦設小組諮詢工作坊和一對一諮詢服務，由專家解答有關香港法律服務到內地城市發展的問題，並提供實用建議。

另外，律政司及貿發局將於8月6日至8日組織考察交流團訪問深圳和佛山，實地了解大灣區法律行業的最新發展，促進業界的進一步交流和合作。

# 衛生署招聘外援牙醫 爭取首批明年首季來港

香港文匯報訊 立法會於今年7月通過《2024年牙醫註冊(修訂)條例草案》，衛生署昨日正式展開非本地培訓牙醫的招聘工作，並於網站(www.dh.gov.hk/tc\_chi/main/main\_ds/main\_co.html)公布資訊。衛生署除了在網站公布資訊供各地人士參閱外，也會透過與香港境外辦事處合作，在不同地區推廣招聘工作。有興趣來港執業的牙醫，經面試及獲有條件聘用後，可向香港牙醫管理

委員會(牙管會)提交有限度或特別註冊申請，在獲批准後便能直接在衛生署工作。衛生署發言人昨日表示，經修訂條文在2025年起逐步落實，將容許合資格非本地培訓牙醫來港執業，以增加本地牙科人手，更好支援公營和資助牙科服務。署方會與牙管會緊密聯繫，爭取於2025年第一季有第一批非本地培訓牙醫透過機制來港，為市民服務。